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Budapest, mártius 5.
Nem lehet elég figyelemmel kísérni nzun 

ultrnmontán mozgalmat, mely miiiilinkiihli terjed 
a világon, s nálunk is n hol 1848. előtt ismeret­
len volt, daczára annak, hogy papságunk történeti 
múltjával, hazaliságával, és a nemzet jellemével 
ellentétben áll, meglmnositatiii kisértetik, mely 
soha, sehol, jéit még nem teremtett, ellenben csa­
ládok és nemzetek, békéjét, egyetértését, boldog­
ságát. nem egy esetben fiildulta.
, Ez okból térünk vissza oly hamar a ., M. 

Állam“ emmeziáczióira. Miután tegnapi ezikkiink- 
ben Wenekheim báró nyilatkozatával foglal­
koztunk ma. a nevezett lap czáfőlatával lesz dol­
gunk.

Fölötte töltiim'iiiek tartjuk azon hangot, 
mclylyel az említett lap I Icák Fercnczről széli. 
Nem szorult érdemdús hazánkfia a mi védel­
münkre, s mi erre hivatva sem vagyunk, de az 
igaságszerctet, a méltányosság, és az illem érzete 
nem engedik elhallgatnunk azon megbotránko­
zást, melyet velünk együtt minden jéiravaló ma­
gyar ember annak hallatára érez. hogyan leez- 
kézteti a Magyar Állam“ 1 teák Ferenczet, bu­
gyim gyanúsítja szerinte forradalmán múltját, 
mindharsak l’ruttman, boldogtalan emlékű Bach- 
féle rendorióiiök fekete könyvéből olvasná reá.

•Mind ez pedig, elismerjük, oly ügyes mo­
dorban történik, mely élénken emlékeztet azon 
Shakespeare által mesterileg ecsetelt beszédre, 
melyet Caesar hullája fölött mond el Antonius, s 
melyben annak, mily tiszteletre rnélté» férfin Bru­
tus, számtalanszori ismétlésével, a tömeget vad 
dühre ingerli ellene.

Minden hasonlítás sántít, mondja a közmon­
dás, így a föntebb! is, mert a „Magyar Állam“ 
expectorátioinak nem lesz ugyanazon eredménye, 
nem fognak azok. az úgy is a társadalom érde­
kein kívül álló, fekete phalanx kivételével fölblő­
sz ite ni senkit Deák Ferenc/, ellen, a ki ez eset­
ben párt különbség nélkül találkozott a közvé­
leménynyel.

Az pedig soha sem sikerülöm) a 130 tiltnko- 
kozással pánrzélozott ...M. Allant“-nak,bebizonyí­
tani, hogy c tárgyban a közvélemény helyeslőén 
nem nyilvánult volna, nem használ e részt a tö­
megre való hivatkozás, mert észszel és okkal, 
közvéleménynek, a függetlenek, müveitek és gon­
dolkozók nézetét szokták tekinteni, nem az érde­
keltekét, sem a parancsszó vagy pálinka szag 
után, jobbra is. balra is, vezethető tömegét, mely­
nek, a kézzelfogható hasznossága reformok élet- 
beléptetése fölött, megkérdezésével az. emberiség 
máig alig bontakozott volna még ki a primitiv 
állapotok első stádiumából.

Nem csalódtunk, midőn a német parlament­
ben történtek megbeszélésénél azt állitők, hogy 
az ultramontánok nem ismernek hazát, nem poli­
tikai meggyőződést.

Láttunk egy strassburgi püspököt, aki az 
anexiót elfogadta, megélhet jük még, hogv" a szé­
kesfehérvári püspök Madarásszal, a rozsnvéii 
Miletiesesel karöltve haladnak.

Csudálkozva kell kérdeznünk, mivel fenye­
geti Deák programmja az egyházat, hogyannak 
névében, kiváltságos harezosai, olv nagy lármát 
ütnek. Nem egyébbel, mint a szabadsággal, 
csakhogy ezt, nemcsak a katholikus, de minden 
egyház, nemcsak az egyházak, de az állam ré­
szere is követelni bátorkodik : s ez az, ami nem !', 
kell az ultraniontanoknak, akik nem tartják sza­
badságnak azt, amiben mások is részesülnek, akik 
magasztal ják a franezia viszonyokat, almi az egy­
ház csakugyan az államtól függ, mert ha máskép 
nem lehet, készek szolgák lenni fölfelé, hacsak 
zsarnokok maradhatnak lefelé, hiszen a szolgá­
nak meg van azon kilátása, hogy hízelgés által 
megnyervén gazdája bizalmát, ő legyen a ház 
iulajdonképeni urává.

Nem tagadhatja még a „Magyar Állam“ sem.

hogy a vallásnak nincs ndt félnie a szabadságtól, 
de sopánkodva kérdi: „Hanem melyik és milyen 
szabadságtól ?“ ne forgassuk föl a kérdést, sza­
badság úgy. mint igazság, csak egy van a földön, 
t. i. az, melynél fogva mindenki szabadon tehet 
mindent azon határig, melyet az alkotmányos 
utón alkotott törvény mindenki elébe egyen­
lően szab.

Fz azon szabadság, mclylyel önüköt Deák 
programmja megkínál, ennek védszárnyai alatt 
virulnia kell minden olyan intézménynek, mely 
önmagában elégséges életerővel, s a meggyőző­
désekből merített jogosultsággal bir.

Akik e szabadságot visszautasítják, vagy azt 
bizonyítják, hogy kishitiiek, mert az egyház 
ünönmagából merített életerejében nem biznak, 
vagy azt, hogy a vallással idegen, más, talán na­
gyon is világi érdekeknek szolgálnak.

Az elsőktől, ha léteznek, szánalommal for­
dulunk el, amazoknak pedig, akik nem mások, 
mint az ultramontanok, megmondjuk nvillan, 
egyszerre mindenkorra, hogy a vállasnak az 
ultramontánokhoz semmi köze.

Úgy értesültünk, hogy a ki lenézés bizottság 
talán már ma befejezi munkálatait. A jelentés elké­
szítése azonban természetesen még több napot veend 
igénybe.

Gróf Andrássy Gyula külügyminiszter mint 
a „M. P.“ írja a ma esti gyorsvonattal Pestre érkezik, 
s holnap már 'Verebesre utazik.

Duka Ferenci, orsz. képviselő, a „ Baloldaliban 
ma kijelenti, hogy abalközéppúrti körből kilép, s ezen 
elhatározását indokolt levélben fogja tudtára adni a kör 
elnökének.

Az újvidéki városi hatósághoz egy belügymi 
niszteri rendelet érkezett, mely a belföldi hatóságokkal 
való levelezésnél a magyar nyelv használatát meghagyja, 
továbbá a szerb körirattal ellátott pecsétek alkalmazását 
megtiltja.

A „P L" nak Írjak Pécsből, hogy Andrássy gróf, 
különös tekintettel Magyarország pénzügyi helyzetére le­
hető takarékosságot sürgetett a közös háztartásban. — 
Mint mondják, e tekintetben ő maga ment jó példával 
elő, s igy a külügyi budgetben jelentékeny megtakarítá­
sokat várhatunk.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése mártius 5-én.

A szokás szerént benyújtott több rendbeli kérvény 
között, az, melyet Eötvös Károly mutat be, s melyben a 
várpalotai izraelita hitközség hívei azt mondják, hogy ők 
sem orthodo.xok, sem neológok, hanem konservativ auto- 
nomisták nagy derültséget okoz, mely még az által lön 
fokozva, hogy Zsedényi mindjárt utána az, a mint mondja, 
„autonom orthodox israelita hitfelekezet közvetítő ható­
ságának kérvényét adja be, mely 300 község részéről 
már benyújtott folyamod vány oknak mintegy zárkövét kö­
vét képezi.

< k'skay képviselőnek egészsége hely reá 11 i tá sá ra 5 heti 
szabadság adatik.

Gull József a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő :

Mondja ki a képviselőház határozatikig :
1 i hogy a belügyminiszter a szász nemzeti egyetem­

nek az 1873-ik évi deczember 19-én 1235. sz. a. ö hoz­
zája intézett lelterjesztésére az 1874-ik évi január hó 
27-ike ön502. sz. a. kibocsátott leirata annyiban, a meny­
nyiben a szász nemzeti egyetemnek megtiltotta és meg­
tiltja a törvényhatóságok területi szabályozását és uj be­
osztását targyazó törv. javaslatot és általában minden köz 
jogi ügyeket tárgyalás alá venni, azok felett határozni 
es határozatait a kormányával közölni éz kérvény alak­
jában az országgyűléshez közvetlenül fölterjeszteni, hogy 
az ezen leirat alapján történt el járás, miszerint a szász 
nemzeti egyetemnek tettleg lehetetlenné tétetett az emlí­
tett tyjavaslat ellen már elkészítetett, az országgyűléshez 
felterjesztendő kérvényt tanácskozás alá venni, síit úgy a 
rendelet, mint az annak alapján történt eljárás ellen az 
országgyűlésnél orvoslást keresni a fennálló törvények­
kel egyenes ellentétben áll;

Z) hogy a belügyminiszter ugyanezen rendeleté ál 
tál a szász nemzeti egyetem törvényes hatáskörén általá­
ban misem valtoztathatik, es hogy különösen a szász nem 
zeti egyetem az által séma törvényhatóságok területe sza­

bályozását és uj beosztását tárgy azó törvényjavaslatra, 
sem más közjogi ügyekre nézve a felterjesztési és 
kérvényezési jog törvényes módoni élvezésétől el nem til- 
tathatik.

Ki fog nyomatni, szétoszlatni, s tárgyalása iránt a 
ház intézkedni fog.

Simonyi Ernő a következő interpellatiót intézi az ő 
felsége melletti miniszterhez :

A „Budapesti Közlöny“ múlt évi 287-iki számában 
a többi között az is foglaltatik, hogy ő felsége a miniszter 
ur ellenjegyzése mellett és felelősségére bizonyos Fleisch- 
tettler Antalt nyilvános kitüntetésben részesítette, ado­
mányozván neki a dijak elengedése mellett a harmadik 
osztályú vaskoroncrcndet.

Kérdem a t. miniszter urat, kinek ajánlatára, vagy 
mi érdemek folytán tartotta magát liiyatva nevezett 
Fleischtettler Antalt ő felségének ily nyilvános kitünte­
tést ajánlani, továbbá volt-e a miniszter urnák tudomása 
arról, hogy az 1873-ik évi október 7-kén, azaz a kitünte­
tés elnyerése előtt két hónappal, a pesti királyi első 
bírósági törvényszék fenyitő osztálya által jogérvé­
nyes határozat hozatott 14282-dik szám alatt, mely 
szerint:

„Hamis cskiivéssel vádolt Eleicbtettler Antal elleni 
fenyitő vizsgálatból eddigelé a tanuk vallomása alapján, 
jogszerű bizonyítékok mutatkoznak arra nézve, hogy 
Eleiscbtettlcr A. hamis esküt tett.“

Megjegyeztethetőnek tartja a miniszter ur, az igaz­
ságszolgáltatás érdekével és a közerk ölési seggel, hogy ily 
körülmények között, bárki is a fejedelemnek nyilvános 
kittintetősre ajánltassék.

Lázár Adám a közoktatási miniszterhez intéz in- 
terpellátiót a végett, hogy sok községi iskolát újból 
felekezetivé akarnak alakítani, s hogy különösen a 
nagyszebeni Terézárvaház is egészen papi befolyás 
alatt áll, pedig az egészen állami természetű. Ennél­
fogva kérdi:

Szándékozik-e ezen árvaháznak elodázhatlan ala­
pos szervezését egy világi igazgató és jó készületi! taná­
rok alkalmazásával mielőbb foganatba venni V

Matolay Etele a jogügyi bizottság előadója a váltó­
hamisításról szóló törvényjavaslatra vonatkozó vélemé­
nyét nyújtja be a bizottságnak.

Smausz Endre jogügyi előadó benyújtja jelentését 
az 1871-dik évi, XXXV. türvényezikk 21. §-ának módo­
sításáról.

Szögyényi László Horváth Gyula igazoltatását je­
lenti be.

Szende Béla honvédelmi miniszter a közös hadse­
reg, tengerészet és honvédség közös ellátásáról szóló ja­
vaslatot nyújtja be s ezt a 15-ös honvédelmi bizottsághoz 
kéri utasittatni.

Pechy Tamás. Újból tartja a bizottságot választan­
dónak.

Perczel Béla kéri a régit megválasztottnak te­
kinteni.

Gullner hivatkozva a házszabályokra uj választást 
kér. Helyeslés. I

Gsanády s. ollne mond Perezelnek s uj választást 
ki ván.

Elnök ; A szombati ülésén megtörténik.
Elnök fölolvastatja a könyvtári bizottságba tett vá­

lasztás eredményét, hova a többség Szathmáry Károlyt 
választotta.

Gr. Dessewfy Aurél áthozza a főrendiház által köze­
lebbről tárgyalt törvényjavaslatokra (N. Brittania, Svéd­
ország s < Iroszországgal kötött szerződések, és katasteri 
törvényjavaslatra) vonatkozó átiratokat.

Következik a napirend, és ugyan első sorban a fő­
rendiház niódositványai a belvizek Iccsapolásáról szóló 
törvényjavaslathoz, melyek észrevétel nélkül elfogad­
tatnak. b

Ezután a méter-mérték behozataláról szóló törvény- 
javaslat tárgyalására kerül a sor.

Dániel Ernő előadó rövid ajánló indokolási itán 
P- Szathmáry Károly emel szót s azt ajánlja, hogy a 
t ránézi a mértékekhez legközelebb álló magyar mérték­
nevek tartassanak meg. Így lehet a méter—rőf; a liter 
lehet iteze, hectoliter^ öreg cseber; gram=súly ; kilo­
gramm sulytized, öreg font, dupla font, kepe.

I >e még az esetben is, ha a méter, liter és gramm 
inegtartatik, ajánlom a többszörözés magyarítását igy: 
decameter méter tized, méter század stli/s megfordítva 
decimeter—tizedmeter, századmeter stb. Ez teljesen meg­
egyező a nyelv természetével.

Nem utolsó szempont előtte maga a magyar nyelv 
lehető tisztántartása is. A legnehezebb idegen szavak­
ból lesznek a legtorzabb magyar szavak. Nagy nemze­
tek könnyen adoptálhatnak, de kisebbeket elnyel az ár:
- egy nemzet, létele, fönmaradása pedig egyenlő nvclv- 
fön maradásával.

Zichy gróf kereskedelmi miniszter ajánlja a rend 
szer elfogadását, mely 200 millió ember"áltál használ­
tatván, nem szorult az ő védelmére, Szathmáry indít­
ványához hozzá nem járulhat, mert ezt tekintette) a kül­
földeken létező érintkezésre, az ország polyglot lako­
saira, s magára a magyarság közt a mértékeire nézve



szokásos különböző elnevezésekre czólszeriinek nem 
tartja.

Csiky Sándor derültség közt nagy haraggal szól 
a javaslat ellen. Később a folyosón kisült, hogy harag­
ját azon hit kelté föl, miszerint az uj rendszer folytán 
minden hordót el fog kelleni égetni.

Simonyi Ernő, ki magát a méter rendszer hívének 
vallja, nem igen szerencsés, sőt mondhatni gyönge ér­
vekkel kívánja a javaslatot alközponti bizottsághoz visz- 
szautasittatui, világosabb szövegezés és az elnevezések 
magyarosítása czúljából.

A ház átalánosságban elfogadja a javaslatot és 
elveti Hzathmáry Károly és Simonyi Ernő inditvá 
nyait.

A részletes tárgyalásnál, a 7-ik ezikkhez Simonyi 
Ernő szól, a Celsius hévmérő bővebb megmagyarázását 
kívánván a törvénybe fölvétetni.

Zichy miniszter azon találó észrevételére, — 
hogy a ki nem tudja mi a Celsius hévmérő, — az a 
magyarázatot sem értendi meg, — a módositvány el­
vettetik.

Cseh Károly a 9-ik czikknél figyelmezteti a mi­
nisztert, hogy hibák vannak a kiszámításokban, a mi­
niszter megígéri, hogy az eredeti példányt összefogja ha- 
sonlitatni az egyetemi tanárok által fölülvizsgált számítá­
sokkal, s a netaláni hibákat kifogja javitatni.

NikOÜCS Sándor a 11-ik pontnál egy határozati ja­
vaslatot nyújt be, mely a minisztereket arra utasítja, hogy 
minden áltatok kibocsátott szabályrendelet egy példányát 
tegyék le a ház levéltárába. Ugyan e képviselő a 16-ik 
szakasznál indítványozza, hogy a törvény nem 1866-ban 
de csak 1868-ban lépjen életbe.

Zichy miniszter ezt már azért nem fogadhatja cl, 
mert a Lajtán-tul ugyan-e rendszer 1875-ban lép életbe, 
az elhalasztás tehát kereskedelmi összeköttetésünk ká­
rára szolgálna.

Tisza László nem akar a Lajtán-tuliak kedvük 
szerint intézkedni, pártolja az indítványt.

Lázár Adóm nem akarja a méterrendszert is közös 
ügynek tekinteni, pártolja Nikolics indítványát, mely 
azonban elvettetik.

Cseh Károly a 19-ik czikknél az 5 írttól 100-ig 
terjedő bíróság füleinlitésénél a minimum meghatározását 
czélszerünck nem tartván az 5 frt szavak törlését kéri, 
mi a miniszter hozzájárulásával cl is fogadtatik.

Lázár Ádám ugyan c szakasznál az áthágásokra 
nézve a bűnvádi kereset megindithatásának föl említését 
kívánja kihagyatni, mihez azonban a miniszter azon meg­
jegyzésére, hogy aki hamis mértéket használ, csal, — a 
ház hozzá nem járul.

Ezután következnék Nikolics határozati javaslata, 
mely azonban Z s e d é n y i és P é c h y Tamás megjegy­
zése folytán külön fog tárgyaltatni.

A központi bizottságnak javaslata, hogy a méter 
rendszer az iskolákban tanitassék elfogadtatik.

A határőrvidéki törvénykezés újjászervezése, és a 
törvényszékek és járásbíróságoknál fölmerült tulkiadások 
folytán 1872-re szükséges póthitelre vonatkozó két tör­
vényjavaslat változatlanul elfogadtatott.

Váraüy Gábor azonban figyelmeztette a kormányt, 
az ily javaslatok késő tárgyalásának helytelenségére, s 
helyeslés közt azon reményt fejezi ki, hogy ez jövőre cl 
fog kerültetni.

Elnök a megszavazott törvényjavaslatok 3-ik fülol­
vasását a szombati ülés napirendjére tűzi, a kérvények 
tárgyalásával együtt; héttőn fognák tárgyalni az osztá­
lyok az ügyvédi rendtartásról szóló törvényjavaslatot.

Lázár Adám a király töld rendezésére vonatkozó 
határozati javaslatának tárgyalását szombatra kél i. El 
nem fogadtatik.

Ugrón Gábor hasonlót kivan a városi főispánok eltör­
lésére vonatkozó javaslatára nézve.

Péchy Tamás szerint nem lévén kormány nem is 
lehet ily kérdéseket tárgyalni.

Patiler Tivadar nem fogadhatja el az indokot de 
hozzá járul l’écliy nézetéhez.

Hozzá szólallak még Csanádv, Zsedényi a 
ki a 21-es bizottságra utal II elfy és W'agy Gy. a ki

A „KÖZEPPART“ TÁROZÁJA.
A Liszt hangverseny.

(Murczins telikén u vigardu miay terrnú en.)

Szándékosan nem irtunk egyetlen sort som a teg­
napi hangverseny eredményéről mai számunkban, mert 
azt hittük, hogy minden előlcgos s az idő rövidsége miatt 
csak néhány szóra szorítkozható tudósítás szüksógképen 
két-három banális phrnzisban kénytelen kimenteni azt, 
mit a nyert benyomásokból elmondhat, ezt tenni pedig 
méltatlannak tartottuk azon zenészeti eseményhez, mely­
nek színhelye tegnap a fővárosi vigarda nagy terme volt.

Budapest zenekedvelő közönsége ünnepet ült: 
Liszt Ferenc; hallata magát. A zongora király megint 
egyszer megjelent előttünk egész megdöbbentő nagysá­
gában, művészetének és szivjóságának kétszeres diszfé- 
nyétől övezve. Mert L i s zt, a z (Je m b e r nem kovésbbé 
nagy, mint L i s z t a in üv ó s z. Valahányszor a nyilvá­
nosság előtt megjeleli, nem csupán hallgatóit ragadja, 
irigyelt némitja cl és tisztelőit kötelezi le, hanem egyúttal 
jótékony czélokat mozdít elő, vagy szükülküdők és árvák 
könnyeit segit letörülni. Művészete ós teremtő geniusa 
teljes, csodálatos erőjében, midőn a huszonöt év előtti 
meseszerü diadalutjait csak hallomásból ismerő uj getic- 
ratió világszerte égve a vágytól csodás játékát hallani, 
midőn Európa és Amerika valamennyi városának zene­
kedvelő közönsége legnagyobb büszkeségének tartaná, 
őt ünnepelhetni, midőn nagyon kevés kivétellel minden 
ember a money malterok sorába lépett és teljes erejével 
iparkodik magának annyi pénzt szorozni, amennyit gyak­
ran nem érdemel. Liszt nőin vágyik azon százezrek 
után, melyek úgyszólván minden fáradság nélkül Imi Inná­
nak kezébe, s csupán jótékonyezéiok képesek őtkiesalni a

azt hiszi, hogy csak'azcrt kívánnak ily' tárgyalásokat, mert 
a képviselőknek nincs dolguk.

. mcKÍcgyzi, hogy ha valóban tanulmányozni 
akarják a képviselők, a hétfőn az osztályok elébe kerülő 
törvényjavaslatot, akkor dolguk is van.

Erre Ugrón kívánsága megtagadtatik, s az ülés 
berekesztetik

Legközelebbi ülés szombaton.

A királyföldi egyetem tiltakozó óvása, 
a magyar történet es közjog világánál.

V.
A tiltakozó óvás fönnon hivatkozik az 1791. 13-dik 

törvenyezikkre, mely a szász nemzeti egyetemet is törvé­
nyes, a Lipóthitlevéllel megegyező hatáskörében meg­
hagyta. Lzt senki se tagadja; csak az a kérdés: miből 
a lőtt ez a jogkör akkor s miből addig, mig 1860 után, s 
illetőleg már 1848-ban, hallatlan módon ők maguk kiszé­
lesíteni jónak látták — merték.

I rank Bálint, aki kormányszék! tanácsos ósszász- 
íspan volt, 1696-ban megjelent müvében „Broviculum ori- 
gmum nationum et praecipue Saxonicao in Transylvania 
etc. a 40. 1. c kettőt jelzi az cgj'ctcm hatásköre gyanánt: 
„praecipue eura justitiae“ és „cura oeconomiac totius uni- 
vcrsitatis nationis saxonicao.“
• } adóban ebből is állott az egész a legújabb időkig:
bekobu'oság volt oly esetekben, midőn a székek hol- és 
kultanacsainak eltérő véleményét az ispán se tudta egyez­
tetni; terminális másodbiróság vala (Comp. Con. C. III. 
1 it. 13. Art. 4.) a polgári pörökben, kivéve az öt esetet, 
a melyekben a Királyföld lakosai is a m.-vásárhelyi kir. 
tabla clubé idéztettek (Deer. Trip. P. II. Tit. 42. §. 5.): 
hu 1. I. % alaki nemesi jószágot erőszakosan foglalt él, ne­
mest vert meg, megsebbzett, elfogott vagy megölt; a ha­
lai' villongások miatti perekben csak első bíróság volt, 
míg a bűnügyekben az önálló municipiumok Ítéltek s 
egyenesen a guberniumhoz föllehbeztok. Eszerint még a 
törvénykezésben sem hirt teljes jogkörrel; ma ebből égé- 
szén kivette a törvény.

A közigazgatásban épen semmi része se volt az 
egyetemnek, mert az, hogy néha székszabályokat készi- 
tctl, máskor közgazdasági tervezeteket dolgozott a ki- 
ralyiöldi municipiumok megbízásából, - - ilyennek nem 
mondható; abból sem telik ki közigazgatási jogkör, hogy 
néha valamennyi széket érdeklő fölsőbb rcndelctck vég­
iéi lajtásy égett az universitáshan elnöklő comes kezé­
hez küldettek, mert ez csak kivitele« esetben történt, a 
fokormányszék egyenesen all. törvényhatóságnak ren­
delkezett, amint 1861-ben 2040. szám alatt figyelmez­
tette is, ez 1848 előtti törvényes gyakorlatra (a főkor- 
many szék i a makacskodó comcst, megjegyezvén, hogy 
csakis a hozzá, mint harmadik fórumhoz appcllált perc- 
kel szokás a comes kezén át küldeni meg a nmnici- 
pimnokiiak, ezt is azért, mert a comes a másodbiróság 
(umveritas) elnöke.

\ egre az egyetem jogkörebe tartozott az ooconomia: 
a nemzeti közvagyon kezelésének számon vétele; a tör­
vényhozási jogból nem volt része, sőt mint előbbi czik- 
keniben kifejeztem, a törvényhatóságiból se maradt reá 
teendő; ugyan nagy ritkán egy egy helyhatósági közös 
szabályt, a municipiumok megbízása alapján ott készítet­
tek el esetről esetre - - ennyi volt az egész és nem több, 
mert a 7741. XIII. ez. ezen szavaiból: az egyetem és 
t ü r v é ny h a t ó s á goka I Jpóthitlovél által szabályozott 
alias j.tn hagyatnak, a választási jogot ép úgy, mint a 
pohtika1 gazdasági és törvényes közigazgatási hatáskört 
1, . yilégosan kitetszik, hogy a közgazdasági ha-
taskiiit kivéve, itta többi mind a törvényhatóságokra 
dhk es tartozik, ami azt is bizonyítja, hogy összmunie!- 
piimi • akkor se létezett, ma Is csak az egyetem! Lilim- 
tokban található a papíron.

> mégis ez a testület, mely a municipiumok kivételes 
es különös megbízása nélkül ista tatákat i szabályokat se ni- 
kötött, melynek helye a rendi gyűlésekben sem volt , ma még 
a felelős miniszternek is megtiltaná a törvényjavaslat készf- 
tűst, s az egész ország törvényhozásának jogköréből ki-

közönség elé, melynek áldozatkészsége az öntudaton ki­
vid sohasem h it ily gazdagon megjutalmazva.

Liszt játékáról ismertetést no várjon az olvasó. Számta­
lan költő megénekelte a végtelen a mogmérhotlun tóimért 
egész irodalmak léteznek, melyek a havasok és jéghe­
gyek csodáit ismertetik, « mégis a ki először meglátja a 
tengert es a havasokat, a szórakozás egv nemével gon- 
dol vissza mindezen leírásokra, mert. a közvetlen benyo- 
nas, mely túlszárnyalta mindazt, a mit bár a legnagyobb 
képzelem által, közvetítés előidézni képcs/Szíltotett 
vaknak a napfelkeltéről beszélni ép olyan fáradsá»1 len- 
ne Liszt játékáról beszélni azoknak, 'kikőt nein hal­
lották.

( A vigarda termei zsúfolásig megteltek s jelen volt 
Budapest közönségének színe, java: a legfényesebb tár­
saság, mely tálán valaha e termekben összegyűlt. A cso­
dálkozás es lebecsülés önkénytelenül kitörő nyilvánításai 
gyakran íelbeszakiták a nagymestert, ki mint több régi 
ismerőitől hallottuk, talán soli'se játszott nagyobb és elra- 
gadóbb művészéttől mint ma. Mintegy különös kedvte­
léssel egymásra halmozta a legnagyobb technikai nehéz­
ségeket, hogy könnyedén, játszva birkozliassék meg ve­
lők es valóban csodás hangokat csalt ki mindkét remek 
zongorából, melyeket lelkesült tisztelője B ö s e n d o r l e r 
<,,s. hír. udvari zongora készítő ki személyesen jelen 
van Liszt, minden nyilvános föllépésénél ezúttal is ren­
delkezésére bocsátott. \ irágokkal körülfont székén ha­
sonlított egy hóboritott lényhez, melynek tövében virág­
szőnyeg terül cl és ormát megvilágít ják az alkonyuk! nap 
visszaverődő sugarai.

Kividé még közreműködtök \\ eelw right A n- 
n 1 e k. a. os'Mi ha I o v i eh Ódon ur, az előbbi hét 
dalt énekelve», melyek mindegyike az éncklitcratura 
cg}';egy gyöngyszemét képezi, az"utóbbi a második zon­
gorán a zenekart helyettesítvén az „Athén romjainak“ 
motívumai fölött irt ábrándban.

venni akarná a Királyföldet, hogy ennek számára ő al­
kosson törvényt, a koronával egyetértve.

Szép haladás! Legkissebb törvényhozási jogkör 
nélkül confiskálni Magyarország parlamentjének jogait 
még pedig úgy, hogy a koronáéból is oda szakadjon egv 
jó rósz. Bizony sokat akartak ! J

Különben ezen csodálkozni alig lehet: annyiszor 
vágták nagyfába a fejszét, hogy ez náluk már második szo­
kássa vált, mig végtére a belügyminiszter rendeletére, 
Gull interpellatiója daczára, a parlament helyeslése mel­
lett, s a 34-ik nyiltlevelónek fólretételével — bele törött 
a nyele. 4 öbbször is jártak volt Így, s még sem okulnak 
— bár tennék valahára. —

1848. június 20-án benyújtották volt a királyföldi 
követek az országgyűlésnek emlékiratokat az Unió tárgyá­
ban; de azért elmentek fel a király elébe is némelyek árul­
kodni ; a telelőt az volt, hogy miután az Unió a szász kö­
vetek hozzájárultaval egyhangúlag elhatároztatott 
az országgyűlés által, s a király szentesitó, ez által a szá­
szok nemzetisége, szabadsága nincs veszélyeztetve, tehát 
aggodalmaik alaptalanok. Nem nyugodtak meg, ha­
nem 1848. julius 3-án a pesti hongyülósnek emlékiratot 
nyújtott be az egyetem az „Unió föltételeire nézve“, a 
melyben az a nevezetes, hogy az egyetem jogkörét ok­
ként formulázta:

„Igazságszolgáltatás, mint fel jobb vitcli törvényszé­
ké, a nemzeti vagyon kezelése, a belviszonyokra vonat­
kozó bolyhatosagi szabályok alkotása.“ — íme: ők ma­
guk hallgatnak a közigazgatási, a törvényhozási ha­
táskörről.

Kevés idő múlva „az erdélyi német nemzet“ nevé­
ben kérelmeznek követeik által Becsben „szász korona- 
országot;“ be is vetettek Stadion által „az osztrák népek 
öjlfO szövetségébe“ (Stadion felelete 1848. doczcmbor 
25-ről.) El is szakadnak Magyarországtól, s hr. Puchner 
tábornok szárnyai alól közvetlen a bécsi minisztérium 
alá rendeltetik magukat, „az egységes összállam“ meg­
erősítésére, „közvetlen a császári korona alá állván, 
mint ezt az 1848. dcezcmbcr 22. 254. bírod, holügymin. 
számú leirat tanúsítja.

Ezek jutalmául 1849. julius 19-én oda utasitattak 
„a hi\ ek leghivchjei“, hogy „kérelmeiket és kivánatai- 
kat Wohlgemuth tábornok és Bach E. császári biztos 
elébe adják.“

_ Eltöröltetvén az 1849. márczius 4-ki carta, az 
ó-szasz eoripheusok úgy in camera charitatis lemondanak 
a szászok municzipális autonómiájáról s 1850. augusztus 
24-cn a nemzeti vagyon jövedelmeit oda adományozták 
tanodáiknak ; az egyetem és comes szintúgy eltűntek a 
földszinéről: sőt egyházi autonómiájukat is föladják 
1852. május 27-én jó fizetések fejébe, mely adópótlék 
gyanánt adassuk ki es szedessék be a néptől.

18b 1-ben visszaallittatvan az erdélyi részekben is 
az 184<-ki alkotmányos állapot, a szászok ellenében védi 
a főkormanyszék az uniót, s tiltakozik az újabb provi­
zórium behozatala ellen. Az ó-szászok folyvást coguotti- 
roznak az 1861. februári pátenssel.

Az, egyetem 1862. márczius 29. tervet készít a 
„nemzetiségek egyenjogúságának gyakorlati kivételére a 
februári patens alapján.“

1,gyanúkkor az 1701 -ki törvények nevében Imz 
ujjat a főkormányszékkel, nem engedelmeskedik; föl­
adja a numiezlpiumok önállóságát, szép fizetéseket esz­
közölvén a helyhatósági tiszteknek.

1862' f>3-lmn nagy mohósággal alkotja az egye­
tem a törvényekét, ugyannvira, hogy maga Brassó 1863 
márczius 31-én tiltakozik e'túlkapások ellen, mert nem­
csak Erdélyt osztották föl papíron s magukat bcajánlák 
a reichsrathba, de ha idejük lesz, már akkor tervet adtak 
volna ISchnierlingnck, hogyan lehet a többi Magyaror­
szágot is oda bevinni, mcgrcndszabályozni.

, . toz, a különös aera ]86;>-el megszakadván, a kolos- 
vayi gyűlésen ismét Unió föltételeket emlegettek azok a 
szász eorijihcusok, kik ma az egyetemet zsákuhrábn vezet­
tek ; eltelet emlegettek utóbb a pesti parliamontben is; 
csoda-e tehat, ha ma arra vetemednek még, hogy a mi­
niszter alkotmányos kötelessége teljesítésétől: törvény- 
javaslatok készítésétől is cl akarók tiltani, s a magyar

I'i 11ÍS<ím í’,ziy ril'11 6‘ssziik, de kénytelenek vagyunk c 
feledheti.sí órákról irt jelentésünket' kél disliarnionikus 
megjegyzéssel zavarni.

Az egyik megjegyzés a „Pesti Napló“ zenészeti 
referenset illeti. Az „Athén romjainak“ dallamaira irt 
auraiul nem Beethoven müve, bánóm Liszté. Athén rom­
jaihoz, e meglehetősen silletlen alkalmi szöveghez Beetho­
ven irta a zenét, de a tegnap hallott zenemű szerzője 
Liszt. Mielőtt lehat valaki kritikát ir, igen hasznos dolog 
\olna szakértőt is megérdezni, különben oly hlundoreket 
követhet el. melyek áltál egyebet nem, de annyit min­
denesetre bizonyít, hogy fogalma sincs arról amit lá- 
ralni akart. Ami a hangverseny műsorát illeti, Liszt 
említett szerzeményével nem tart igényt a „I*. N.“ refe­
rense alta! neki dokretalt klassiez.itásra, mely hez minden­
esetre sokkal közelebb all Schubert két szerzeménye, me­
lyek a tegnapi programul harmadik számát képezték. 
A tálában nem oszthatjuk az ege-z műsorra vonatkozó 
kiesinyhí Ítéletét, mert valóban örülnénk, ha más pesti 
zongoraművészek is képesek vagy (nagyon kevés 
kivétellel hajlandók lennének ily miivcszi programmal 
lépni mindenkor a közönség elé.

A második megjegyzésünk a hölgyvilág némely 
igen tisztelt tagjainak szol. Semmi kifogásunk se lehet az 
ellen, ha hölgyeink telrőínyi vagy most más a törvé­
nye- terminológia szerint fel méternyi magas frizurákkal 
küllemeiket es szépségükét növelhetni hiszik, de kérjük, 
ne meltoztassanak elfeledni, hogy színházban, hangver­
senyben é- egyebütt Is vannak profán halandók, kiknek 
a'frizurák hátulról való szemlélése koránsem nyújt kár­
pótlást) azon veszteségért, melyet azáltal kénytelenek 
szenvedni, hogy e magas és néha túlságosan mozgékony 
hajokok teljesen lehetlenné teszik azokat megláthatni, 
kikben utóvégre 1- az előadás vagy hangverseny érdeke, 
központosul az előadó művészeket.



parlamentet komolyan figyelmeztették, hog; 
hozás! dolgaikba, s Királyföldet illetőleg i 

hagyja ezt az egyetem és koronára, 
vannak a nagyság őrületében.

;y az ő törvóny- 
no avatkozzék 

Hja bonne 
K i k a.

Különfélék.
Budapest, márczius 5.

(Hivatalos.) A pénzügyminisztérium vezetésével meg. 
bízott minisztorelnök Peronleszkó Antal cs. kir. főhadnagyot 
pénzügyőri biztosuk, a vallás és közoktatási miniszter a néuiet- 
gladnai allami öleim. népiskolához Nejszer György lugosi rém. 
kath. néptanítót egyelőre ideiglenes minőségben tanítóvá az igaz- 
ságngymimsztcr a. belényesi kir. járási,Írósághoz Írnokká «der 
József törvényszéki dijnokot nevezte ki.

, . j , A királyné dr. Lichtenstein Lajos esztergomi já­
rási rabbi áltál o fö gégének 25 évi uralkodása alkalmából 
tartott s a legutóbbi epemirigy folytán tolltartójuktól 
megfosztott özvegyek és árvák javára nyomtatásiján is 
megjelent beszédét elfogadta s jótékony czél előmozdítá­
sára magánpénztárából 100 irtot adományozott.

Kitüntetés. (3 felsége, a közös külügyminiszté­
rium I. osztályú hivatali szolgája Mayor Antalnak, az 
általa kért állandó nyugalmi létszámba átvétel alkalmá­
val sok évi kötclességbü szolgálatainak elismeréséül a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kilépés a honvédségből. Dr. Ősiki József, tettlo- 
gos állományú honvédfőorvos a magyar királyi hon- 
vedsegben viselt orvosi rangjáról s eziméről önként le­
köszönvén, lemondása a honvédelmi miniszter által elfo­
gadtatott.

Névváltoztatások. Kuka István csik-zsüffödi ta­
nít,, vezetéknevét „Kókai"-ra, Polivka József budaörsi 
lakos vezetéknevét „Lovasi“-ra változtatta át.

A képviselőhöz elnökének tegnapi estélye igen 
ncpes es vig volt. Az alsó es felsőház számos tagja által 
volt képviselve. A jelenlegi miniszterek közül Fauler 
és Szapáry Gyula, a volt miniszterek közül Ker- 
kajjoly es gr. Lónyay Menyhért volt jelen. A kedélyes 
társalgás es vacsora közben a politika is szóba került, 
mi könnyen kimagyarázható azon cszmctársitásból, mi­
szerint a vacsoráról csakhamar a „vacsorapárt“ jut 
eszébe az embernek. Vacsora közben tehát megvitat­
lak „a „vacsorapárt“ viselt dolgait, s annyiban legalább 
is igazat adtak neki, hogy a politizálás igen kellemes do­
log vacsoraközben.

— Az elve szülöttek közt volt 185 törvényes, 81 törvénv- 
e en; nemző nuzve 12(j fiú, 140 leány. - Halva született

10 gvormek, köztük 10 törvényes, — törvénytelen.— 
A halottak közt volt 130 férfi, 110 nő, e„y éven aluli 
gyermek 67. A halál legtöbb (53) esetben tücfő-gttmő, bún 
1° 27> roucsoió-toroklob, 3; vérbas csak 1 esetben.

-I R0V,d hírek. A svábhegyi fogaskerekű vas- 
])alya munkái oly lassan haladnak előre, hogy annak 
megnyitása ez évben alig várható. — a vásári rend­
őrség szervezésére vonatkozólag Rigler László vásárigaz­
gató javaslatot nyújtott be a városi tanácshoz. E javas­
lat részletes intézkedéseket tartalmaz a vásárfölügyeleti, 
személyek szervezésére, a mértékek ellenőrzésére, az 
élelmiszerek árára stb. — Dunaföldvárott egy 
rabló, miután egy házba betört egy pandúrt megölt, s mi­
dőn a pandúrok mar körülvették, főbe lőtte magát. — A
11 e m z e t i s z i n h á z drámabiráló bizottsága következő 
darabokat: „Anpius Claudius,“ „Őszi rózsák“ és „Koros 
leányok előadásra nem ajánlotta, a kéziratok a künyv- 
arnuktul visszavehetek.- A pesti közúti vasijá­
ul a -m'lU, 7 t0}y^ne 42'24!> frtott vett be; a január 

1-tol számított bevétel 90.59U írt, mely összeg 8504 frttal 
kevesebb a limit év megfelelő időszakában történt bevé- 
teinei. — A t c 1 s o m a g ya ro r s z á g i muzeumegylet f. 
hé 8-kan vasárnap, d. u. tél 4 órakor, sz. k. Kassa vá­
rosa hazának tanácstermében kezdi meg évi közgyűlésé­
nek tartásai melyre a tiszteletbeli alapitó, pártoló s vá- 
asz mányi agokat, valamint az egyleti tisztviselőket, 

nemkülönben az érdeklődő helyi és vidéki közönséget
titkára08 tlSZtC Ctt° meSlllvja az egyletnek vezér-

Rith Károly főpolgármester ma délben mcgláto- 
gatta az Izrael. nőcgylet olcsó ételkiosztó intézetét, hol 
mindent a legnagyobb rendben talált. Ezen jótékony in­
tézetben naponként vagy 300 egyén ka], ebédet ld ki-ért. 
Ihzen ebed, mmt elgondolható nem valami lukulbmi 
ugyan, de ízletes, és egészséges. Minden étkezni kívánó 
egyen a befizetendő II)kr. ért egy tányérmarbabuslovest, 
egy adag főzelékét egy egy darab bust, (i lat tápláló kc- 
nyeret kap. Ezen etkek előállítási ára 11 111, kr. • a
többletet természetesen az izr. nőegylet fizeti. *

Meghívás. A tud. es műegyetemi olvasó-kör a 
tini. es műegyetemi dalárda közreműködésével szomba­
ton, márczius 7., esti 7 lírakor a kereposi uton levő, volt 
„lseleznay ‘-tele bclyiségbcn t ár sas e s t é 1 y t rendez, 
következő tárgysorozattal: 1. Huszár vagyok". Énekli a 
dalarda. 2. A nőomancipatio.;,Satyra Ma',-ki Sándortól; 
felolvassa k enyvessi Fercnez. 3, Norniann-dal. Énekli a 
dalárda. 4. IJj nemz,edék. Irta és felolvassa Várady An- 
t,al. u. Magándal. Énekli Török Bálint. 0. Népdalok. 
.I'jickli a dalárda. kzután (istchcd, közben tombola, pezs- 
gőre. Egy tombolajegy ára 10 kr. Ez estélyre a kör tag­
jai s a két egyetem polgárai tisztelettel ’meghivatnak. 
Másnap, vasárnap, d. c. féltizenegykor, a kör hclyiségé- 
hen zöldlauteza 28., Táncsics Mihály olvassa föl nyílt 
levelét Müller Miksához.

A nép nevelés érdekében. Gróf Zichy Domonkos 
'bei megyei földbirtokosa Kalóz község szoniszédságá- 

ban fekvő Ödön majori,an a 32 tanköteles számára egy 
díszes iskolai épületet emeltetett, a tantermet a szükséges 
taneszközökkel fölszerelte, és a tanító állandó javadalma­
zó sarol gondoskodott.

A csalás uj neméről értesítik a „1\ Naplót.“ 
Valamelyik német lapban olyan tartalmú hirdetés jelent 
meg, hogy hazakra, vagy más ingatlanra betáblázás 
inelleti ölese kamaton több ezer forint crejéj.r terjedő 
kölcsönt lehet kapni. Akik a pénzre reflektál,iák, azokat 
a hirdetés arra utasitá, hogy „evőket és lakásokat bizo- 
n.vos eliiflri,'ozott ozimniel |,oste restante levélben Írják 
meg Egy bclybelyi jómódú háztulajdonos és lakatosnies- 
• a hirdetést olyasfa s aki most néhány ezer forintot 
1,1 ““»znidbatna üzletel,en, kapva kapott az alkalmon, 

liogy "„‘so pénzhez jusson Megírta tehát a levelet s 
csakugyan pár nap nmlva inogj,'lent nála egy mi ember 
megmondó nevét, melyet a lakatos azonban elfelejtett 
Az Illető úgy mutatta be magát, mint azon egyén, kinek 
kölcsönadni való |iénze van. I 's;ikhaninr meg is egyeztek. 
az 11 b'g'.'n csak lO''0-ot kéri s azt monda, hogy "másnap 
mamival hozndnjaa szerződést, Ez esakugyan ,Megtörtént. 
Az. elegen elhozta a szerződést, melyet a 'lakatos el is fo­
gadót!. Azután együtt elmentek a telekkönyvi hivatalba
ll".1 ,mml-;nl rendben találva, az idegen azt'mondó, I.....
masnap elhozza a pénzt és a szerző,lést aláírás végett. f)'0 
hogy akkor mar minden rendben legyen, azt mondó, bo-ry 
.'I lakatos vegye meg a kellő bélyeget. Ez megtűrté,ü; 
a lakatos _i, Irinyi bélyeget veti, és semmi roszat sem
gyanítva, iitadta azt az idegennek, ki ezúttal Iákását i<
niegnmnda. Masnap a lakatos várta az embert és „pénzt- 
d" hasztalanul várakozott. Nem jött senki; elment tehát 
amaz utezaba, hol az „logen állítólag lakik. Ili azonban
olyan szám,, I,az nines is, aminőt az idegen mombitt. A 
szegény lakatos vsak akkor vette észre, hogy a legrafini- 
rozottabl, esalas aldoza lett. Az idegen vsak a 20 frtnvi 
l)(‘lyog('t akarta 1 o 1 <‘ kicsalni.

Rossi holnap esti' megkezdi második vendén- sze

Rossi életrajza. Rossiról az „Ellenőriben M. S. 
a kővetkező erdekes életrajzi adatokat teszi közé: 
v ...... ,n c,st 0 Rossi 1830-ban Livornóban született.
. zului mar kora ifjúságában ügyvédnek szánták: de ezek 
minden ellenzése daczára színész lett. Rossi színész pá­
lyájának kezdetén csak hamar megismerkedett Modená­
vá a híres minukussal, kinek példája igen jótékonyan 
hatott ra. Azonban többi színész társai nem viseltettek 
íranyába hasonló jóakarattal: mindenikük tolakodónak 
tekintette, mint aki nem a színpadon született. Rossi 
azonban hajtliatlanul megmaradt, egyszer választott pá­
lyáján s egész lelkiercjévcl adta magát a színpadi tanul­
mányoknak.

Az otasz színpadokon ezen időtájt főleg a franczia 
színdarabok voltak divatban. Goldoni, Alfieri, Kiceolini, 
Nota, I ollieo, Marcnco nem bírták a kívánalmakat és a 
repertoirt betölteni és c miatt franczia darabok forditásá- 
hoz kellett forduföi. Hogy ezúttal főleg az úgynevezett 
„ctíetíaccio v<agyis hatást hajhászó darabokat forditgat- 
taky tálán íölüslogcs mondani.

Rossi, ki igen finom Ízléssel s a mellett az c pólyán 
szokottnál több tanulmánnyal birt, — az olasz színészet­
nek ezen hanyatlását igen fájlalta és eltökélte, hogy 
mennyiben erejében áll, ezen viszásságot meg fogja 
szüntetni. no,

Rossi már azelőtt olvasgatta volt Sehakcspcaret, de 
csak fordításban ; mindamellett a halhatatlan költő szín­
darabjai a legnagyobb lelkesedésre ragadák. Csakhamar 
il is határozta, hogy az olaszokkal is meg fogja ismer­
tetni a színpad e nagy mesterét, de hogy ezt; megtehesse, 
mindenek előtt önmaga kívánta közelebbről, az eredeti 
források után megismerni Schakearet, és azért meg sem 
állapodott mindaddig mig nem volt képes nemcsak olvas- 
m, de érteni és elszavalni az eredetiben Sehakcspcaret, 
Byront, Miltont, és az angol nemzet több más jeles kői 
tóit. Elment tehát Londonba, megnézte Keant Schakes- 
pcaro drámáiban, megismerkedett vele, kikérte ennek tá­
rnicsait, melyeket nagy köszönettel hallgatott meg ugyan 
de a melyek hallgatása után is erősen megmaradt azon 
régibb elhatározása mellett, hogy Selmkespoaret saját 
lelkének sugallata szerint mutatja be a közönségnek. Ki­
váló előszeretettel tanulmányozta 1 landetet. Ez alak rend­
kívüli es csodalatos lypusába behatolván, ennek szerepé­
ben kívánt legelőször is honfitársai előtt föllépni.

A milánói müveit közönség az egészből aim élve- 
zott valamit. Rossi azonban rendithctlen volt, folytatta 
előadásait és nemsokára ugyanazon közönség lázas tap­
sokkal tisztelte meg.

Hamlet, Rossi által előadatva, ez idő szerint vala 
mennyi olasz varos közönségének gyönyörűsége1 és Fá- 
risban szintén nagy diadalokat aratott Rossi ezzel, ámbár 

j ott Romién; által visszahagyott benyomás ellen kellett 
I küzdenie. Hamlet után Sebakospcarc több müvében:

< Rhelloban, Sliylokbnn sat. lépett tol.
Majd a német nyelv tanulmányozására adta numát, 

hogy < fölbe és Sbillor színdarabjait eredetiben olvashassa’ 
és azokat saját szereplésével mutathassa lie az olasz kii’ 
zünségnek.

Később a spanyol szindarabok tanulmányáboz fo­
gott, es Caldcroni színmüvében: „Az élet álom.“ elérhet 
len művészettel lépett föl.

Madridban es Lissabon!,mi csalt úgy ünnepeltetett, 
mini Harisban, mely utóbbi városban, Corneille „Cid“-jét 
traneziául adván elő, szintén l,ánnilntra ragadta hallgatóit.

Mindenki, ki Dante verseit Rossitól ballá elszavalni 
tudni fogja, mennyire behatolt e nagy költő balbatlan 
iníivóbr.

Ls váj jon Dante, Manzoni, Ariosto, Tasso, l'etmrea 
Hliisti, Aleardi. I’rati általa szavaltatva el a színpadokon,’ 
nem nyújtaná e az élvezetek egy újabb nemét, mclvlycl 
fényes pályájának babérjait csak szaporítanáV

kasok képviseletét, de ezeknek, mint a községi alkotmány
kereten alléknak cselekvő választói jog nem adható. _-
V égül a miniszter uj ipartörvény benyújtását kéri. 
í í Berlin, márczius 4. A császár, ki berekedt, nem ve­
het részt némely udvari ünnepélyen, de ezért elfogadta 
magas vendégeit s meghallgatja az előadókat.
, , Barlin, mártius 4. A sajtótörvény bizottsága elve­
tette a sajtó vétségeknél a felelősségre s a lefoglalásra vo­
natkozó határozatokat, s tetemes módosításokat tett a 
koimany javaslatain A kormány képviselője kijelenté, 
miszerint „ szerkesztők felelősségére vonatkozó czikke- 
lyek szigorából mit som engedhet. - A katonai bizottság 
elnapolta a szavazást az első döntő pont fölött, mert a 
szükséges adatok még nem érkeztek be Bajorországból.

München, márczius 4. A Reinkens ó-kath. püspök 
elismerése körül forgó vitában az előadó úgy, mint a többi 
tagok, az el nem ismerés mellett nyilatkoztak.

Paris, márczius 4. A franczia akadémia Emile Olli- 
V1C.r ;É:!?Éa4asat’ 7 ]|1' Napoleon magasztalását bekö­
szöntőjéből kitörölni nőin akarta, bizonytalan időre elha­
lasztotta. — Hirszermt a karlisták bombázásának Bil­
bao ban alig van eredménye.

Bern, márczius 4. A „Eigne d’ Italie“ pályának 
inara kitűzött második árverése a szüvctségtanács által 
dhalasztatott.

S.-Jean de Luz márczius 3. Serrano és Topete se- 
gedesapatokat vittek Santanderbe. Moriones csapatai még 
mindig régi állásaikban vannak. A carlisták hat nap óta 
bombázzak Bilbaói.

Nemzeti színház. Fentek, márczius 0. Az ui vil-io-i- Fred, vígjáték 3 fölvonásban. ' 0 g'

.. , I n-*' iii i'iuuiK VClKlVfr ,SZV-
I' ple.sel Becsben. A ..Lear király- ban lép föl. ,\ Piliini-; 
11 asz művész egész niáveziiis végéig marad Bécsi,en s ez 
ulo alatt tízszer fog föllépni.

Nepesedesi mozgalom a fővárosban. A lefolyt 
Vn aziiletett -00 gyermek, elhalt 252 szeméi\ -'a 

születések tehát 14 esettel múlják felül a a halálozásokat.

Táviratok.

Közgazdaság.
Budapest, márczius 5.

Az első magyar waggongyártársaság közgyűlése 
Strazser ^Alajos elnöklete alatt tartotta meg ma közgyü- 
set A gyár 740 munkást foglalkoztatott, 1400 fedett és 
450 nyitott waggont gyártott 3.480,048 frt 19 kr. értékig 
A nyert nyereség volt 107,024 frt 95 kr., miből az alan- 
szabalyszeru levonások és tantiéinek után 117,048 frt 33 
kr. marad osztalékul. Esik egy-egy részvényre 9 frt. A 
közgyűlés elfogadta ezt, s örömmel vette azon tudósítást, 
miszerint a folyó évre már is elegendő megrendelés érke­
zett be. Kivált ez utóbbit kevés társaság mondhatja.

Vasúti és hajói forgalom Budapesten. Megérkezett 
0 C nL 59,084 mázsa gabnanomü; clszállittatott 13
eno ooo /7am,Inázsa ’ °z évben eddigelé megérkezett 
1,02,888^ (tavaly ugyanezen idő alatt 477,238) clszállit- 
tatott 82,515_ (tavaly ugyanezen idő alatt 56,200 vám- 
mázsa. Kőszén megérkezett 77,505, clszállittatott 4239: 
hszt érkezett 4533, clszállittatott 72,039 vámmázsa. — 

4 árunál szembeszökő az eddigi érkezés és 
szállítás közötti különbség. — Megérkezett ugyanis 
.11.870, clszállittatott 544,158 vánimázsa liszt, ami mal­
maink újra emelkedő tevékenységére mutat.

Az iparosok átaiános takarék- és hitelegylete
ina tartotta közgyűlését. Az igazgatótanács azon ajánla- 
tát, hogy az 'gazgatótanáes tantiéme 13-ról 10 száza­
lékra szallittassék le. s a bizottságé 5-ről 3-ra, elfogadta. 
Az osztalék i Írtra határoztatok A 40,000 félic- befize­
tett roszletjcgynek 20,000 teljesen befizotetté való átvál­
toztatására megadatott az igazgatótanácsnak a fülhatal- 
mazas. \ égül a tartalékalap 08,250 írtról 300,000 írtra 
emeltetett. A múlt ovi tiszta nyeremény, mely az osztalék 
alapjaid szolgai, 565,051 frt 23 kr. volt.

Piaczi árak a fővárosban. Egy mázsa finom liszt 19 
rt dara 21 frt; egy tont rozskenyér 12 kr; egy font mar^ 

lulnis baranylmsjcgy negyedi 80; sertés fontja
■>8 kr. Malacz 2,40; egy par tyulc 1 frt 20; csibe 1 irt 
ID; kapnan 2 irt .,(); reeze 1 Irt 00; pulyka 5 frt 50 kr 
Rcpczeolaj fontja 30 ; fagygyugyertya 38, szai>pan 24; 
disznózsír 44 ; marhazsir .2; fagygyu 30; báj 42, vaj 00 
kr ; - egy mer,, lenese 9 írt 33; bab 5 frt33; burgonya 
3 írt ; egy font dió 18 ; szilvaiz 24 kr; egy darab tolás 4; 
egv itvze tej O kr; tejföl 40 kr; savanyú káposzta 7 kr! 
Bikkta o e ll, Irt „0; tölgyfa 18 frt; nehéz faszén mázsája 
2 Irt oU kr; széna mázsája I frt 80 kr.

A vasutak által szállítás végett elfogadott árukra 
vezetett Inroi végrehajtásoknál fölmerült azon kérdés: 
fájjon, jia a lefoglalt tárgy romlandó vagy értéke a szál­
lítási dijat vagy egyéb illetményeket már nem fbdözi, 
a kalmazliato-o azon eljárás, melyszerint ily esetekben az 
illető szállítmányok elárusíthatok s a befolyt összegből a 
vasúti illetmények visszatarthatók-e; amint értesülünk 
valószínűleg oly módon nverend elintézést, lion-y ezen -í 
szállító-társulat által netán elkövetendő eljárás ugyan 
nem foganatosítható, hanem a föncmlitett 'esetekben a 
vasúti társulat jogában áll a tárgyak clárvcrcztetését ké­
relmezhetni es saját követeléseinek kielégítését a tör­
vény értelmében érvényesíthető elsőbbségi ‘bcjelentvény 
altul eszközölhetni. ' ' J

Az országos magyar iparegyesület ncmzetqazda 
sági szakosztálya ma, pénteken, este 0 órakor ülést tart 
melynek tárgya: A pénzügyek állapota, tekintettel á 
nemzetgazdaságra.

A hivatalos lap kimutatás a szerint veretett tavaly 
10 frankos arany 13,384 darab 57,205 frt 20 kr; 20 fran­
kos arany 244,öli:, darab 1.980,490 frt 50 kr.; egy forin­
tos ezüst 2.338,364 frt; tiz krajezáros váltópénz 1 millió
"!!u)nr!nlaril> /"'i’-’05, ‘‘‘V*0 kr' i CR.V krajezáros 3 millió 
,03;,!<)! darab 3,,030 frt, összesen 7.305,300 darab 
4.1)1 Irt, értében.

->) CS, márczius A íuiinkasbizottság te,rnapi ülé­
sén maga a belügyér Is elismeri a munkás kérvény nyug- 
folan, noha tiszteletteljes hangját, és !g>- nyilatkozik lo- 
vahli: A kormány nem foglalhat addig állásg, ,,ii<- részle­
tes programul nem fekszik előtte. A kormány elvben 
nem tartja helytelennek a munkás-kamrákat, mint a mim

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről, márczius 5. 
"abóimban a vetclkedv igen gyönge, árak nem változ­

tak, tengeriben némileg szilárdultak. A tőzsde ma nyu­
godt volt, árfolyamok valamivel lanyhábbak. Jegyzéseink 
a kiivetkezők : Magyar hitel 100.50—101, anglo 37.50, 
fimlliito.lv, szilardíik nmniczipalis 35, takarók ós
Ute] i;:i 02.50Í pesti közúti 35(1, vasúti kölcsön 90.50, 

lmda-oLmdai .34.fiU, orsz. köz],. 84.75, egy. m. gőzhajóz. 
8 7, Drascbc-tóle 200 írtjával kötve. Valuták lanyhák,
21 Iran kos arany 8.86, cs. arany 5.27, Srhliok-féle 105, 
tallér 1.05.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márczius 5-en.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszav.

pl.

fehérm.

bácskai

Hanf. Vámmázsánkint
font frt

7.80”"'7.95
8.05— 8.1

7.96— 8.05 
8.16- 8.25
T85 — 7Í9S 
8.10- 8.20
&05- 8Í15 
8.25- 8.30

í Hang.
?0Z3 ... 80 fnt Után laOTha]
Árpa, maláta. 72 „ „

, abraknak 72 „ „
Zab .... 60 „ „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62

frt
5.60 —
4.40- 
3.95 — 
2.25 - 
4.75- 
4 70 —

5.65
4.70 
4, 
2.28 
4.80 
4.75

Értékpapírok. I Adva Tartva 

Állampapírok.
Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f.
„ 1860. álOOf.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6“/„

96.50
77.75
75.75 
75.-1 
71 —
69.50 
74—
74.-'

104.50 105.50 
109.—j 111 — 
139.-' 141— 
83.—i 83.25

97—
78,
76,
75.50 
71.25 
70—
74.50 
74.50

m
ÖT3
200
300
100
200
300
200
200
200
80
85

16C
200
100
50
50

100
200
500
200
100
70
50
80

100
1000
100
100
100
40

Részvények
Első magy ált. biztosító-társaság 
Haza . .
Pannónia 
Pesti bizt.
Hunnia .
Unió . .
Pesti közúti vaspálya . .
Budai , „
Budai hegyipálya . . .
Municzipális hiteliutézet 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . . 
Magyar általános földhitel-társ. 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank
[parbank .....................

udai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézmiivesbank 
Pesti egyleti bank . . .
Hivatalnok hitelegylet. I. 
Kisbirtokos hitelintézet . 
Országos közp. takarékp. 5 
Pesti hazai
Budapesti fővárosi . . .
Kőbányai takarékpénztár 
Külvárosi takarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 

601Újpesti takarékpénztár . 
500 Árpád malom ....
600;Blumféle.........................
500 Concordia ......

Erzsébet .........................
Luiza...............................
Molnárok és sütők . . .

SOOlHengermaiom....................
300 Victoria.........................
lOüjElsö budapesti .... 
lOOjBudai gyárudvar . . . 
ionul Pannoni a.........................

200
160
200

Adva Tartva M i
1000— 6ÖÜ E18Ö magyar serfőzde . . .

200 Sertéshizlaló .........................
390.—I 400.— 200 Athenaeum..........................
64.—j 65.— 600 Pesti könyvnyomda . . .
86.—' 90.— 200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 

195.—1200.— 500 tianz-féle vasöntöde . . . 
348.50 200 (isckwindt-féle szeszgyár .
120.— 200 Bőrgyár.........................
60 — 200 Gyapjumusóda ....
35.— juO Salgó-tarjám készénbánya 
37.50 200 Schlick-féle vasöntöde

160.25: 160.75 200 ..................
500 
200

347.50 
105.— 
55.— 
34.25 
37—

53— 
63— 
62.60 
34—
54— 

188— 
748— 
390—

65—
40—
47—

84.75 
2400- 
182.50 
50— 
66.— 
42— 
40— 
49—1 
37—1 

290— 
118.

63.50 
63 25 
62.75
34.50 
56.

192— 
750 - 
395,

66 
41— 
48.

36Í— 
2425- 
183 50 

54,
67 
44 
42 
51 
40 

295 
150

149— 150 
233—1235 
805 -1815 
112— 114 
638— 642 

21.50' 22 
' 440—I 445

Adva Tartva

Sóskúti kibánya 
Első magyar szesz/inomiló . 
Alagút ..................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 51, 
Magyar jelzálog-bank5‘/?*, • 
Magy. ált. füldh. részv.-társ. 6” „an I„ „ n ° 1

Pesti kereskedelmi bank 6“ , 
ElNAbkbKCgek.

100 Lánozhid..............................
150 Budapesti malom ö°„ . . .

Pénzek Cm vAllAk.
Arany.............................. .....
20 frankosok . ....
Ezüst........................................
London 10 font sterling . . 
Páris 200 frank....................

418— 420—
160— 165— Alsó-ausztr 
248— 250—
63U—I 660—

Adva Tartva

Hagy. vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank beli z. (100 ft ez.) 
Osztr. földli. I, efiz. 80 frt. cziistb.)
Hitelintézet.........................

lesz. társ. 500 frt. 
Franco-oszt. bank befiz. 80 frt ez. 
Nemzeti bank

7,— 7.25 Dunagőzhajó-társ. 500 frt pp.
3H5— 370— Krzsébet-pálya 200 frt p. . . 
234.— 236— Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp.
85— 86__Ferenoz-Józsofp 200 frt o. é. ez.

. - Triesti Lloyd 500 frt pp. . .
— Államvaspálya 200 fit pp.ezüst 

Déli vaspálya 200 fi t o. ó. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák-földhitolint. ezüst 5°/0 

„ 33 évben visszafizet, o.é. 
86.76 Osztrák nemzeti bank 5°;0 o. é. 
79.50 Alf.-fiumei vasp. 200 frt ez. 5"/„ 
86.75 Ferdinand északi vasút 5°„ pp. 
85— 1‘écs barcsi vasút 200 irt o. é. 
86.75 1. erdélyi pálya ezüstben

105—
103.-
165—
110— 
170— 
80—

86.25 
79.- I
86.50
84.50
86.50

84—'
174—

107, 
104 
167— 
118.— 
175— 
82—

84.50
76—

8.88 I
104.50
111.25
44—

5.39
8.92

105.50
111.50 
44.25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. márczius 4-én

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5°/0 
[ „ „ „ ezüst . .
,1839-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp.) után...................................
1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4" „ 

jl860-ki sorsj. egész (500 frt. o.

1864-ki (100 frt. o. é.) . . .
Coino-jövedékj. (40 lira) dbk.

69.90 
73.95

305— 
98 2»

70.70
74.05

315.
98.75

103 80 104.20 
138.50 139, 
23— 28.50

I. „ . .
Államvasut 500 frank

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút „ .... • •
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

Hitelintézet . . 100 frt o. c
Clary . . . . pp. 40 frt
Dunagözhajó.-társ.
Keglevieh . . . „
Budai........................„
Pálffy.........................
Rudolf sorsjegy . .,
Salm........................ ,,
St.-Genois . . . „
Triest városa . o. ( 
Innsbrucki sorsj. „ ,
Salzburgi . , . „ ,
Krakkói..................., ,
Waldstein 20 frt pp. 
Windischgrátz 20 frt

96.15
147 50 
105—
241.50 
850—

! 44—; 
! 970- 
! 535— 
205— 
2030- 
204— 
446—
319.50 
156—
210.75

94 —
85— 
90.60 
84.30Í 
91.251 
83— 
82.50] 

138 50 
132.-
110.75 
70. - ;

96.75
148—
10(1
241.75 
86.r—

44 50 
972— 

537. 
206 — 
2035- 
206— 
448—
320.50
156.50 
21! 25

94.25
85.50
90.70 
84.00
91.70 
84 -
82.75 

139—
132.50 
111 —
70.25

100 
10 
40 
40 
10 
10 
40 

. 10 
20 
20 
20

pp.

169— 169.50 
28— 30.

14.25
24.25 
23.501 
13.50.
32.25 
27 50 
53,50

24.—
20.25:

14 76
24.75
24,
14.-
32.7
27.7»

24.50 
2!

A „KÖZÉPPÁRT ra
Előfizetési föltételek:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva
egesz evre . 
fél évre 
negyed évre

16 forint 
8 
4

59

95

Egyes szám 6 krajezár.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8 kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélyegdij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: Dorottya-utcza 3. sz. I. ein. 

Becs: Walltischgasse 10. sz. Prága: Graben 27.

HIRDETÉSEK,

Ezennel tiszteletteljesen tudatjuk, hogy
kész

fehérnemű, vászon, asztalnemű
es

szövött áru gyári raktárunkat
f. évi márczius 2-án áruházunkba

váczi-utcza 4-ik sz. tettük át,
mely tőszomszédságban van azon házzal, melyben 
raktárunk 71 év óta fenáll.

Eddigi szives pártfogásért köszönetíinket 
mondva, magunkat további kegyeibe ajánlva ma­
radunk mély tisztelettel

Kollarits József és fiai
„YPSILAJSTTIHOZ.“

Budapisf, 1874. Nyomatott Kertén-. Józsefnél, Lipót-uteza 2.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
hirdetmény. *

A pesti hazai első takarékpénztáregyesület.. 
évi rendes közgyűlése *

folyó évi márczius hó 21-én délután 4 órakor X
fog az intézet helyiségében megtartatni.

Tárgyai:
1. Igazgatói jelentés.
2. Az 1873. évi forgalom és mérleg közzététele.
3. A tiszta jövedelemről! rendelkezés.
4. Az alapszabályok 10. §-a értelmében 15 választmányi 

X tag választása.
X F>- Választmányi előterjesztések és azok feletti határozat.
X Mely közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon íigyelmeztetés-
* hivatnak meg, hogy az alapszabályok 3. §-a értelmében szavazati ww 

jogaikat csak személyesen megjelenő oly részvényesek gyakorolhat- X 
ják, kiknek részvényük a közgyűlést megelőzőleg 3 hóval nevűkre 
Íratott.

Kelt Budapesten, a választmánynak 1874. évi február 20-án 
tartott üléséből.

Magyar Liszté Hajós József
Mkár. igazgató. 3

(Utánnyomat nem díjaz tat i k.) 4

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXi
Dr. Schwaiger

növény-kivonata
jótállás mellett tény bőt alatt gyökerein gyógyítja még s 
megregsett férfi-tehetetlensóget is; minden más nemsó s.erri 

, (tértIt. no.) betegségeket legrS.idobb i,ló slatt. Egy fi reg 
, ,, ° hÄ8,n*,ali utuflitií* és leveleiéeaol , az fiasreg

bekuldéce vagy utánvét mellett kötveticníll

Wr. Noliwaigcríol
Hét-eben , VII. Schottcnt'eMgasne G< >.

A név es lakhely hibátlan es olvasható feljegyzése kéretik-

fez.


